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化学试题参考答案

!#

#答案$

$

#详解$

$#%&

'

(

)

是红棕色固体%诗句中的&翠色'不可能来自
%&

'

(

)

%故
$

错误(

*#

焰火实质上是各种不同金属元素在灼烧时火焰呈现出的各种艳丽色彩%故
*

正确(

+#

&吹尽狂沙始到金'说明自然界中存在金单质%且金的化学性质很稳定%故
+

正确(

,#

蜡炬成灰是物质在燃烧%发生的是氧化还原反应%故
,

正确)

'#

#答案$

*

#详解$

$#

同素异形体组成的物质由同一种元素组成%混在一起不是纯净物%如
(

'

与
(

)

%故
$

错误)

+#

氧化物中是否含金属元素不能作为酸性氧化物与碱性氧化物的标准%故
+

错误)

,#

纯碱是盐不是碱%故
,

错误)

)#

#答案$

$

#详解$

*#

胶体与浊液的本质区别是粒径的大小%而非丁达尔效应%故
*

错误)

+#

云*雾是气溶胶%有色玻璃是固溶胶%故
+

错误)

,#

江河入海口形成的沙洲与胶体性质有关%故
,

错误)

-#

#答案$

$

#详解$

$#

合金材料中可以含非金属%如硬铝中含硅元素)此题是为了落实教材)

"#

#答案$

*

#详解$

$#./0+(

)

分解后变成
./

'

+(

)

固体%仍然是杂质)

*#'%&

)1

"""

1%& )%&

'1

%故可除去)

+#2

3

+4

'

与
./(0

反应会产生新杂质
./+4

)

,#+5

与
(

'

反应生成的
+5(

会与
+(

气体生成新杂质
+(

'

)

6#

#答案$

+

#详解$

$#

未指明是
!784

氧气%故
$

错误)

*#

左上角应为质量数%而质量数等于质子数与中子数之和%故
*

错误)

+#

次氯酸的结构式为+

09(9+4

%故
+

正确)

,#

二氧化碳的分子结构模型中氧原子应该比碳原子小%故
,

错误)

:#

#答案$

*

#详解$

$#

浓盐酸变稀后与二氧化锰不再反应%因而转移的电子数应少于
'!

$

%故
$

错误)

*#+(

'

*

;(

'

*

.0

)

等的水溶液均可以导电%但它们都是非电解质%故
*

正确)

+#

因为容量瓶不能用于储存化学试剂%故
+

错误)

,#

离子化合物熔融断键*改变溶解度产生气体*沉淀均是物理变化(故
,

错误)
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<#

#答案$

+

#详解$

$#

常温常压下%

'<

3

+

'

0

-

中
+

原子物质的量为
'784

)而
'<

3

+(

中
+

原子物质的量

为
!784

)故混合物中
+

原子物质的量为
!

!

'784

之间%故
$

错误)

*#-=6

3

钠与水产生
0

'

的物质的量为
>=!784

%生成的
./(0

和铝反应还要产生
0

'

%故
0

'

分

子数必然大于
>=!!

$

%故
*

错误)

+#

由反应
*?

'

1'%&

"""

'1

'%&

)1

1'*?

9可知%该反应消耗
!784*?

'

转移的电子数目为
'!

$

%故

+

正确)

,#

由于氯气与水要反应%因此氯气分子数应小于
!

$

%故
,

错误)

@#

#答案$

$

#详解$

$#

澄清透明溶液中+

%&

'1

*

2

3

'1

*

;(

'9

-

*

A

9均能大量共存%故
$

正确)

*#

与
$4

反应能放出
0

'

的溶液中%该溶液可能为酸性%也可能为碱性%碱性条件下
(0

9和

.0

1

-

不能大量共存%故
*

错误)

+#%&

)1为棕黄色%故
+

错误)

,#0+(

9

)

和
(0

9不能大量共存%故
,

错误)

!>#

#答案$

*

#详解$

$#%&

和水蒸气应该生成
0

'

%故
$

错误)

*#

"

!煤油"

#

"

!钠"

#

"

!水"%而
./

和煤油不反应%和水会反应%故
*

正确)

+#

向
./(0

溶液中加入
%&+4

)

只能得到氢氧化铁沉淀%故
+

错误)

,#+4

'

在水中会溶解%因此不能用排水法收集
+4

'

%故
,

错误)

!!#

#答案$

*

#详解$

$#

正确的方程式为+

+/

'1

1+(

'

1'(0

"""

9

+/+(

)

$

10

'

(

%故
$

错误)

*#

向饱和食盐水中通入足量的
.0

)

和
+(

'

+

./

1

1.0

)

1+(

'

10

'

"""

( ./0+(

)

$

1

.0

1

-

%故
*

正确)

+#

方程式生成物中
%&

)1和
(0

9不能共存%故
+

错误)

,#%&

'1还原性
%

*?

9

%故参加反应的
"

!

*?

9

"必须
&

'"

!

%&

'1

"%故
,

错误)

!'#

#答案$

,

#详解$

$#B&%

-

分子中
B&

的化合价为
1-

价%故
$

错误)

*#

根据反应方程式可知%

(

'

和
B&(

)

都是氧化产物%每生成
)784(

'

会同时得到
'784B&(

)

%

共转移
!6784

电子%故每生成
!784(

'

%反应中共转移
!6

)

784

电子%故
*

错误)

+#B&%

-

分子中由于孤电子对的存在%

B&

核外共有
!'

个电子%故
+

错误)

,#

根据反应方程式可知%

-784B&%

-

为氧化剂%

'B&%

-

和
67840

'

(

为还原剂%故氧化剂和还

原剂的物质的量之比为
!C'

%故
,

正确)

!)#

#答案$

,

#详解$根据题目可知
B

*

2

*

D

分别为
0

*

./

*

$4

%而
E

*

F

为
*

*

+

*

.

*

(

*

%

*

.&

中相邻的两种元

素)
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$#E

可能是
*

*

+

*

.

*

(

*

%

元素%在自然界中
+

*

.

*

(

元素均存在单质%故
$

正确)

*#

短周期元素中%单质
./

的还原性最强%故
*

正确)

+#F

可能
+

*

.

*

(

*

%

*

.&

中的一种%其中
+

*

(

元素均存在两种及以上的单质%故
+

正确)

,#$4

只能形成一种氧化物
$4

'

(

)

%故
,

错误)

!-#

#答案$

*

#详解$固体总质量为
!)=':'

3

%每份为
-=-'-

3

)根据
#

可以算出
"

!

*/;(

-

"

G>=>!784

%从而

推断出每份固体中含有
>=>!784+5;(

-

%质量为
!=6>>

3

)每份固体中其余固体的总质量为

-=-'-

3

9!=6>>

3

G'=<'-

3

)结合
#

和
$

%可以算出
'=->>

3

固体中含有
>=<>>

3

+5(

%结合

%

和
$

可以算出
#

!

%&

'

(

)

"

G!=6>>

3

%则每份固体中
"

!

%&

"

G>=>'784

%假设
>=>'784%&

全

部来自
%&+4

)

%而
>=>'784%&+4

)

的质量为
)='">

3

(假设
>=>'784%&

全部来自
%&+4

'

%而

>=>'784%&+4

'

的质量为
'="->

3

(根据质量守恒分析%

'=<'-

3

固体中不可能只单独存在

%&+4

'

或者
%&+4

)

)综合分析只有三种可能+

&

%&+4

'

和
%&+4

)

同时存在(

#

./+4

*

%&+4

'

*

%&+4

)

三者都有(

%

./+4

*

%&+4

'

同时存在)

$#

固体中含有
+5;(

-

%肯定没有
H

'

+(

)

*

./

'

(

'

%故
$

正确)

*#

通过上述分析%

%&+4

'

一定含有%故
*

错误)

+#

通过 上 述 分 析%当
'=<'-

3

固 体 为
%&+4

'

和
%&+4

)

时%

%&+4

'

含 量 最 少%

"

!

+4

"

G

!

'=<'-9>=>'I"6

"

3

)"="

3

,

784

9!

G>=>-<784

%根据
%&

*

+4

原子守恒%可以算出
"

!

%&+4

'

"

G>=>!'784

%氧

化
>=>!'784%&+4

'

需要
>=>>6784+4

'

%故
+

正确)

,#

通过上述分析%无法确定固体粉末是否含有
./+4

%需要进一步通过焰色试验确定%故
,

正确)

!"#

!本小题共
!"

分%未说明每空
'

分"

!

!

"

$

!

!

分"

!

'

"

'

!

!

分"

!!&()*

!

!

分%错选*漏选不得分"

!

)

"

-%&

!

(0

"

'

1(

'

1'0

'

"""

( -%&

!

(0

"

)

!反应物*产物正确%未配平得
!

分"

!

-

"先产生红褐色的沉淀%沉淀逐渐溶解%最后得到!棕"黄色溶液!答出
'

点可给满分"

!!

%&

!

(0

"

)

1)0

"""

1

%&

)1

1)0

'

(

!反应物*产物正确%未配平得
!

分"

!

"

"

$4

'

(

)

1'(0

"""

9

'$4(

9

'

10

'

(

!反应物*产物正确%未配平得
!

分"

!

6

"取少量的试液于试管中%向其中滴入
*/+4

'

溶液%有白色沉淀生成%则证明含有
;(

'9

-

!答出

用
*/

!

.(

)

"

'

溶液也可%答出了有盐酸酸化%可以不扣分%其它合理的描述也可给分")

!

:

"

0

1

1(0

9

1;(

'9

-

1*/

"""

'1

*/;(

-

$

10

'

(

!反应物*产物正确%未配平得
!

分%缺少

&

$

'可扣
!

分"

!详解"!

!

"

&

为胶体#

#()*

为溶液#而胶体和溶液均属于分散系#均为混合物#故
$

正确$

!

'

"

+(

'

自身在水溶液或者熔融状态下均不能电离出阴阳离子#故为非电解质$

&

为胶体#

(

%

)

%

*

均为电解质溶液#胶体和电解质溶液都能导电$

!

)

"白色絮状沉淀为
%&

!

(0

"

'

#被溶解在溶液中的氧气氧化为红褐色的
%&

!

(0

"

)

沉淀$
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!

-

"

./0;(

-

溶液会使胶体发生凝聚产生
%&

!

(0

"

)

沉淀#然后再被
./0;(

-

溶解$

!

"

"向
%

中加入少量的
)

#反应离子方程式为&

$4

'

(

)

1'(0

"""

9

'$4(

9

'

10

'

(

$

!

6

"检验
;(

'9

-

#需要加入
*/

'1

#而
./0;(

-

溶液呈酸性#故可以不再加入
0+4

酸化$

!

:

"该条件下
*/

!

(0

"

'

过量#故
0

1和
(0

9按
!C!

参加反应#故答案为&

0

1

1(0

9

1;(

'9

-

1*/

"""

'1

*/;(

-

$

10

'

(

$

!6#

!本小题共
!-

分%未说明每空
'

分"

!

!

"第三周期%第
+

$

族!周期和族均对才能得分")

!

'

"

;

'9

%

(

'9

%

./

1

%

0

1

!写成由小到大不给分"

!

)

"

+/*?

'

!

!

分"

!!

砖红!

!

分"

!

-

"

!

"

"

).0

)

,

0

'

(1$4

"""

)1

$4

!

(0

"

)

$

1).0

1

-

!反应物*产物正确%未配及未写&

$

'扣
!

分"

!

6

"

&%

!

!

分"

!!#

同周期元素电子层数相同%但从左至右核电荷数依次增多%原子半径逐

渐减小%失电子能力逐渐减弱%金属性逐渐减弱!

!

分%意思对或答案合理均可给分"

!

:

"

)+4

'

1'%&

!

(0

"

)

1!>(0

"""

9

'%&(

'9

-

16+4

9

1<0

'

(

!反应物*产物正确%未配平扣
!

分"

!详解"本题是为了落实基础知识#捎带应用#题目简单#解析略$

!:#

!本小题共
!-

分%未说明每空
'

分"

!

!

"

/J

!

'

"

'2K(

'

1(

'

1-H(0

""""

->>L

'H

'

2K(

-

1'0

'

(

!反应物*产物正确%未配平得
!

分%反应条

件写&加热'可不扣分"

!

)

"过滤!抽滤"!

!

分"

!

-

"

M

!

!

分"

!

"

"

2K(

'

!!

'

)

!

6

"

&

'">7N

容量瓶!未写&

'">

'扣
!

分"

!!#

@<=:"

!

@<=:>9@<=<>

之间均给满分"

!详解"!

!

"

H2K(

-

为强氧化剂#通过氧化性消毒#

<-

消毒液和双氧水也具有强氧化性

!

'

"根据流程#反应方程式为&

'2K(

'

1(

'

1-H(0

""""

->>L

'H

'

2K(

-

1'0

'

(

$

!

)

"该步骤除去了
2K(

'

#

2K(

'

难溶于水#故'过滤(即可

!

-

"浓盐酸%氢碘酸均具有还原性#与
H2K(

-

发生氧化还原反应$

!

"

"操作
,

得到的
2K(

'

可以用于循环$反应
#

为&

)2K(

'9

-

1-+(

'

1'0

'

"""

( 2K(

'

$

1

'2K(

9

-

1-0+(

9

)

#根据反应
#

可知&

!7842K(

'

可制得'

)

784H2K(

-

$

!

6

"配
'">7N

溶液必须要用
'">7N

容量$

>='"'>

3

./

'

;(

)

固体的物质的量为
>=>>'784

#

则消耗
H2K(

-

的物质的量为
>=>>><784

#质量为
>=!'6-

3

#故
$

!

H2K(

-

"

G

>=!'6-I!'="

!=6>>>

I

!>>OG@<=:"O

$
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!本小题共
!"

分%未说明每空
'

分"

!

!

"分液漏斗!

!

分"

!

'

"

2K(

'

1-0+4

!浓"

"""

'

2K+4

'

1+4

'

(

1'0

'

(

!反应物*产物正确%未配平得
!

分%&浓'*

&加热'*&

(

'没有全部写出可扣
!

分"

!

)

"除去
0+4

气体!

!

分"

!!

0+4

和铁粉反应产生
0

'

%

0

'

和
+4

'

在加热下爆炸!合理答案均

可得分"!产生
0

'

!

分%爆炸
!

分"

!

-

"

%&

)

(

-

!

!

分"

!!

)%&1-0

'

(

!

3

"

"""

高温
%&

)

(

-

1-0

'

!反应物*产物正确%未配平得
!

分%其它

条件未写出或多写可酌情扣
!

分"

!

"

"

$&#%

!

6

"

&

缺少尾气处理装置%污染环境(

#

,

*

P

之间的导气管太细%升华的
%&+4

)

气体会在导管

中凝华%从而堵塞导管%引起危险!其它合理答案也给分"

!

:

"

@'=>

!

@'

也给分"

!详解"!

!

"该仪器名称为&分液漏斗

!

'

"该实验制备
+4

'

#反应方程式为&

2K(

'

1-0+4

!浓"

"""

'

2K+4

'

1+4

'

(

1'0

'

(

$

!
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在加热条件下反应会产生
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在加热条件下可能会爆炸$
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在加热条件下反应会产生
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#故黑色物质可能为
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$方程式略$
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"实验结束后应立即通入
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#既减少了
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的产生#有利于保护环境)又可以尽快排尽装置

中残留的
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#不会出现倒吸现象$
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有毒#需要尾气处理装置#防止污染环境)
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气体会在导管中凝华#从而堵塞导管#

引起危险$
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